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[kaM ¼1½ वस्तुनिष्ठ प्रकार के प्रश्न 

Section (1) Objective type questions 
¼01 X 05 = 05½ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz01 fuEu esa ls 12 ek=kvksa dh rky dkSu&lh gS\     01 

m0   (D) A vkSj B nksukaas 

iz02  rky nsus ds fy, fdu okn;ksa dk iz;ksx fd;k tkrk gS\    01 

m0 (D) mDr rhuksa lgh gSA 

iz0 3 Xkk;u] oknu vkSj u`R; dh fdz;k esa tks le; yxrk gS mldh xfr dks ekius ds iSekus  dks -------------------

 dgrs gSaA                   01 

m0 rky 

iz0 4 vfHkdFku (A): rky dks fofHkUu foHkkxksa esa ckaVk tkrk gSA   01 

dkj.k (R): dgjok rky esa 8 ek=k,a gksrh gSA 

m0 (B) A vkSj R nksuksa lR; gSa rFkk R] A dh lgh O;k[;k ugha gSA 

iz0 5 “kq) jkx dk ,d mnkgj.k nsa\             01 

m0 foykoy] dY;k.k vkfnA 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[kaM ¼2½ अनत लघुउत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (2) Very short answer type questions 
¼02 X 02 = 04½ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz0 6 Nk;kyax rFkk ldh.kZ jkx dk ,d mnkgj.k nsa \       02 

m0 fryd dkeksn rFkk ihyw] HkSjohA 

iz0 7 le rFkk [kkyh dk fpg~u fy[ksa\          02 

m0 le X rFkk [kkyh dk fpg~u  0 gSA 

¼vFkok½ 



(OR) 

 

iz0 8  foHkkx rFkk rkyh dk fpg~u fy[ksaA         02 

m0 foHkkx dk fpg~u ( | ) gS rFkk rkyh dk fpg~u 2,3,4,5 gSA 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[kaM ¼3½ लघुउत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (3) short answer type questions 

¼ 03 X 02 = 06½ 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz0 9 rcys ds vxkas dks fp= lfgr o.kZu djsaA         03 

m0 rcys ds nks :Ik gksrs gS & nkfguk vkSj ck;kaA nkfgusa rcyk tks ydMh dk [kks[kyk cuk gksrk gS rFkk ftl 

ij [kky e<+h gksrh gSA nwljk ck;k rcyk ;k MqXxh tks feV~Vh vFkok fdlh /kkrq dk cuk gksrk gSA bl ij Hkh [kky 

e<+h gksrh gSA nksuksa rcyksa ds fofHkUu vxksa dks tSls nk;k o ck;ka fdlls cuk gksrk gS RkFkk blesa iwMh] L;kgh] pkaVh] 

eSnku] xtjk] xV~Vs] c)h] xqMjh vkfn ckjs fp= lfgr fooj.k nsus ij iwjs vad fn;s tk;sxsaA 

iz0 10 eksgjk dh ifjHkk’kk nsa\             03 

m0 eksgjk & eksgjk vkSj eq[kMk esadsoy LFkku Hksn gSA rcyk oknu esa Bsdk izkajHk djus ls iwoZ ftl jpuk dks 

ctkdj le ij vkrs gS mls eksgjk dgrs gSA ;fn Bsdk ctkus ds ckn ;k chp ls 9oh ;k 13oh ek=k ls 

ctkdj le ij vkrs gS rks mls eq[kMk dgrs gSA 

 

¼vFkok½ 

iz011 vYyk j[kk [kka ds thou ifjp; ckjs o.kZu djsaA         03 

m0 mLrkn vYyk jD[kk dk tUe 29 vizSy 1919 esa Qxoky xzke vkt dk ftyk lkack esa tEew esa gqvk FkkA 

mudh ekr`Hkk’kk Mksxjh FkhA ;g ,d Hkkjrh; rcyk oknd FksA os fganqLrkuh “kkL=h; laxhr esa fof”’V LFkku j[krs 

FksA og flrkj oknd jfo “kadj ds yxkrkj laxrdkj FksA muds iq= tkfdj gqlSu ,d iz[;kr rcyk oknd gSA 

bUgksusa viuk dfj;j ykgkSj esa ,d lg;ksxh ds :I esa fd;k vkSj fQj 1940 esa ckWEcs esa vkWy bafM;k jsfM;ks ds ,d 

deZpkjh ds :Ik esa dk;Z fd;kA blds ckn mUgksusa dqN fganh fQYeksa ds fy, Hkh laxhr rS;kj fd;kA buds rhu csVs 

Fks& tkfdj gqlSu] Q+t+y dqjS”kh] rkSQhd dqjs”kh vkSj nks csVh;k FkhA budks in~e Jh] laxhr ukVd vdkneh 

iqjLdkj vkfn ls Hkh lEekfur fd;k x;kA vkf[kj esa mudk fu/ku 03 Qjojh 2000 dks fleyk gkml esa fny dk 

nkSjk iM+us ij gks x;kA 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

[kaM ¼4½ दीघघ उत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (4) Long answer type questions 

¼ 05 X 01 = 05 ½ 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 



iz0 12 mrj vkSj nf{k.kh Hkkjrh; laxhr Lojfyfi dh fofHkUurk  rFkk lekurk ckjs fy[ksaA  05 

m0 mrj vkSj nf{k.kh Hkkjrh; laxhr Lojfyfi esa fuEufyf[kr fofHkUurk,a gS& 

1- nksuksa ds enza lIrd ds Loj rks ,d tSls gS ijUrq muds fy[kus ds fpgu vyx&vyx gS tSls mrj 

Hkkjrh; laxhr esa enza lIrd esa uhps fcUnq yxrh gS tcfd nf{k.kh Hkkjrh; laxhr esa Lojksa ds Åij 

fcUnq yxkbZ tkrh gSA  

2- nksuksa Lojfyfi;ksa esa ls mrjh Hkkjrh; laxhr esa rkj lIrd ds Lojksa ds mij fcUnq yxrh gS tcfd 

nf{k.kh laxhr esa Lojksa ds uhps gyUr yxk;k tkrk gSA  

3- rky esa le ds LFkku ij mrj Hkkjrh; laxhr esa dkVs dk fu”kku yxk;k tkrk gS tcfd nf{k.kh laxhr 

esa ,d fy[kk tkrk gSA 

4- rky esa [kkyh ds LFkku ij mrj Hkkjrh; laxhr esa “kwU; dk fu”kku yxk;k tkrk gS tcfd nf{k.kh 

laxhr esa tek vFkkZr Iyl dk fpgu fy[kk tkrk gSA 

mrj vkSj nf{k.kh Hkkjrh; laxhrLojfyfi dh lekurk ckjs fy[ksa A 

mrj vkSj nf{k.kh Hkkjrh; laxhr Lojfyfi esa fuEufyf[kr lekurk,a gS& 

1- mrj vkSj nf{k.kh Hkkjrh; laxhrLojfyfi  nksuksa ds e/; lIrd ds Loj ,d tSls gS blesa nksuksa dksbZ fpgu 

ugh yxkrsA 

2- nksuksa Lojfyfi;ksa esa ls mrjh Hkkjrh; laxhr esa ehaM dk fpgu Lojksa ds mij mYVk v)panz yxrs gSA  

3- rky esa foHkkx ds fy, mrj Hkkjrh; laxhr vkSj nf{k.kh laxhr esa esa ,d [kMh yEch js[kk dk fu”kku 

yxk;k tkrk gSA  

4- rky esa ek=kvksa ds LFkku ij mrj Hkkjrh; laxhr esa vkSj nf{k.kh laxhr esa Hkh dksbZ fofHkUurk ugh gSA nksuksa 

,d tSls fxUkrh esa ,d ls “kq: djrs gSA  

¼vFkok½ 

(OR) 

iz0 13 pkSrky dk ,d o nks xqu fy[ksaA 

pkSrky dk ,d xqu 

fpgu X    0 2 0 3 4 

ek=k,a 1         2 3         4       5        6 7       8     9       10 11      12 

Cksy /kk        /kk fna        rk fdV    /kk fna      rk frV     dr xfn    xu 

 

pkSrky dk nks xqu 

 

fpgu X    0 2 0 3 4 

ek=k,a 1       2 3         4       5          6 7       8     9        10 11       12 

Cksy /kk/kk   fnark fdV/kk    fnark frVdr  xfnxu /kk/kk  fnark fdV/kk   fnark frVdr xfnxu 

 

uksV & nks xqu esa lHkh nks nks cksyks ds uhps v)ZpanzA 


